

# 十户联防 织密防控网

## 市公安局建立共治警务站守护夜市平安

经济开发区拥有常住人口3万人、外来人口约17万人，辖区企业多达5000余家。这里还有一个集美味与人气于一体的夏溪夜市，2万平方米占地汇集了560余家商铺及流动餐饮摊位，每晚吸引无数人慕名而来，生意火爆，人流量常常破万人次。烟火与人气一旺，矛盾纠纷也随之增多。为此，市公安局于今年4月17日建立夏溪共治警务站，守护夜市平安，扎实推进共富警务的同时，创新推出十户联防机制，以共治力量织密邻里邻商关系，共筑和谐夏溪。

# 萌娃 逃学 幸遇交警

本报讯(通讯员 黄莹莹) 近日的一个上午，市公安局交警大队城区一中队辅警陈佳俊、裘少康根据夏季治安打击整治行动安排，在金城路与溪中东路交叉口开展早高峰执勤时，发现一名身穿蓝色短袖，满脸泪水和汗水，大约五六岁的男孩跑到斑马线，直奔他们而来。陈佳俊立即上前将男孩带至安全地段询问情况。

叔叔我迷路了，快带我回家。我爸爸号码是666，我妈妈姓橙，橙色的橙。由于男孩年纪尚小，还说不全家人的信息，只是用手指出家的大致方向，哭着说就住附近。于是陈佳俊按照男孩的指引，尝试带他回家。

约走了800米，渐渐和陈佳俊熟悉起来的男孩告诉陈佳俊，他家住3公里外的某小区。考虑到天气炎热，陈佳俊和裘少康便驾车送男孩回家。到达男孩说的小区后，小区相关负责人却不认识男孩。

随后，陈佳俊等人又按照男孩的记忆，再次赶到百米处的某小区某单元二楼，敲门无人应答后，到小区门卫室查询住户信息。此时，两位路过的老人认出了男孩，并帮忙联系其奶奶。

经了解，男孩叫童童，6岁。当天早上家人把他送到幼儿园暑托班上课，没想到，小家伙偷溜出园还迷了路。但机灵的他看见马路对面的交警叔叔，便跑去交警跟前寻求帮助。

同时，园方发现童童不见后，立即联系家长，并在周边寻找。万幸，童童遇到交警并寻求帮助。几分钟后，男孩爸爸闻讯赶到，不停对陈佳俊等人道谢，附近群众对交警的热心交口称赞。

正值暑期，针对年幼的孩子，交警提醒家长一定要做好必要的安全教育，并教导孩子记住家庭住址、父母电话号码等重要信息。



十户联防 等夏溪群防群治队伍在巡逻



十户联防 等开展联训



共治力量开展巡逻检查

## 十户联防 自治解纠纷

夏季是夏溪夜市规模和客流的高峰期。今年6月，市公安局东城派出所结合夏季行动，以相邻住户和商铺为单位重整十户联防，打造1分钟商铺自防、3分钟小组联防、5分钟警务站处置的夜市135联防快处机制。

每队由对周边熟络且热心的联防员担任联防长。十户附近一旦出现纠纷，联防长能第一时间介入，民警跟进处理，确保矛盾不过夜，服务不缺席。

东城派出所副所长李挺说。6月以来，夏溪夜市内商户与摊位之间的纠纷数量同比下降了75%。

6月29日晚，烧烤摊主小吕的油烟影响了隔壁水果捞摊主小王生意，两人因此争吵险些动手。联防长老李闻讯赶到，立即将吵闹的两人拉开劝导，防止矛盾加剧。其间，他一边安抚双方情绪一边通过平安夜市联动群

将此事告知了民警应俊。应俊将两人带到共治警务站调解室，通过更换摊位位置、增设排烟管道等办法化解了双方矛盾。

之后，民警又联系了夜市负责人，在征得市场和商户的同意后对相似商铺进行调整，有效降低此类矛盾的发生。远亲不如近邻，做生意也一样。邻铺和谐了，生意更好做！商户们纷纷赞道。

## 共治力量 齐心克难题

为进一步凝聚辖区群防力量，提升夜市治安防控能力，东城派出所将夏溪夜市划分出29个网格。每日派驻专职民警和派出所PTU驻守夏溪共治警务站，联同义警、网格员、志愿者、十户联防队员等共治力量开展网格化服务与管理。

6月3日，在夏溪夜市经营童装的吕女士，向夏溪共治警务站民警送上

了一面写着“警保民共治好机制，神速为民办实事”的致谢锦旗。

此前，有顾客在吕女士的店里购买了269元童装后未付款。等吕女士发现时顾客已走远，且店内的监控未拍到全貌。

本想认栽的吕女士向隔壁的联防长和路过的夜市保安随口讲了这件事。保安当即通过警保民共治平台

将该情况流转至派出所。

民警根据交易时间、顾客大致样貌等线索开展分析研判，与网格员、联防队员配合寻人，当晚便找到了这名顾客，帮吕女士追回了损失。

截至目前，包括十户联防在内的夏溪夜市共治力量已齐心解决寻人寻物等各类事件40余起。

## 实战联训 提升安全感

7月9日晚，在夏溪夜市的广场上，随着一声安全哨响，一支由市场管理、夜市保安、夜鹰义警、十户联防等队员组成的共治队伍迅速出动，合力制服了一名手持棍棒冲进店铺的嫌疑人。

这是一场由东城派出所牵头组织的应急处突实战联训演练活

动。联训演练现场，民警还为60余名共治队员一步步解析了遭遇突发情况所需注意事项、防护器械的使用技巧及动作要领。

这样的学习非常有意，教会我们怎么使用盾牌、钢叉等工具，怎么快速疏散到安全区。以后遇到类似情况就不会那么慌了。共治队员陈

先生说。

自推行十户联防机制三个月来，东城派出所已开展实战联训10场，联合巡查100余场，参训人员800余人次。夏溪村治安类警情同比下降22%，群众安全感和满意度大幅提升。

通讯员 吕倍思 胡雨璐

## 两位大爷获“见义勇为”确认证书



7月31日上午，市见义勇为工作领导小组办公室为龙山镇四路口上村下水救人的方文岩、方振洪颁发见义勇为确认证书。

接过民警送来的证书，今年83岁的退役军人方文岩大爷激动地说：对我来说，这张证书是建军节最好的礼物。

通讯员 张紫薇 摄

养老投资需谨慎 高额回报 要小心